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La antigua discusión sobre el antagonismo entre iusnaturalismo y positivismo jurídico ha generado polémica en todos los ámbitos del Derecho. La pregunta sobre la función judicial y como ha de interpretarse y aplicarse el Derecho siempre ha sido tópico importante entre los juristas. Los modelos tradicionales de la función judicial: El formalismo jurídico (modelo silogístico del positivismo exclusivo) cuyo representante principal es Hans Kelsen, el realismo jurídico (modelo realista) representado principalmente por Alf Ross; y el modelo positivista de la discreción judicial (positivismo inclusivo), representado principalmente por Herbert Hart, han sido objeto de amplias discusiones por las diferentes escuelas de Derecho. La pregunta a responder es: ¿Puede el juez para resolver un caso, fundamentarse en algo más que no sea la ley? ¿Puede acudir, además de las normas y principios, a considerar ciertos valores para fundamentar su decisión? Y en tal caso, ¿qué son los valores?, ¿tienen existencia ontológica? ¿son posibles las valoraciones morales en el Derecho? Es indudable que la teoría dominante en materia jurídica la constituyen los diferentes modelos de positivismo jurídico. Esta concepción del Derecho contiene dos partes, la primera es una teoría sobre lo que es el Derecho, y la segunda es una teoría sobre lo que debe ser el Derecho y sobre cómo deben ser las instituciones legales conocidas. Sin embargo, esta teoría dominante rechaza las valoraciones morales en el Derecho ya que considera que el orden normativo moral, si bien influye en la formación de las normas, no se traslapa con el orden jurídico, es decir, que la relación entre moral y Derecho no es conceptual (necesaria), sino empírica. Ante el postulado tajante de la teoría dominante cabe preguntarse entonces: En un ámbito en el cual las valoraciones son y deben ser necesarias, ¿es posible suprimirlas? La respuesta a esta pregunta será el objeto principal de este curso, en cuyo desarrollo se espera que el alumno aprenda el contenido de la teoría general de los valores (axiología), la teoría general de los valores jurídicos y el desarrollo histórico del denominado valor justicia (en este sentido, los positivistas afirman que el valor más alto del Derecho no es la justicia sino la seguridad jurídica). En este tema, la palabra valor debe entenderse como la finalidad última del Derecho, como aquello que el Derecho debe tender a proteger, recogido posteriormente en sus principios y luego en sus normas. El contenido básico del curso es pues, el estudio y análisis crítico de la teoría general de los valores, y su traslado hacia el ámbito jurídico, así como el estudio de las características y clasificación de los valores, desde los diversos puntos de vista de la teoría, todo ello, con fundamento en la historia de la ética, sin cuyo estudio se haría imposible conseguir el objetivo de la comprensión de la valoración moral del Derecho.
METODOLOGÍA DEL CURSO:
La cátedra será parte magistral y parte expositiva por parte de los alumnos, ya que la investigación constituye un aspecto básico del Programa de Doctorado en Derecho.  Durante la clase magistral los estudiantes pueden plantear sus dudas o el catedrático puede preguntar para promover la discusión. Durante las exposiciones, el catedrático preguntará tanto a los expositores como a los estudiantes para propiciar el debate, y el diálogo para promover la reflexión y la investigación. También se asignarán trabajos de investigación, recensiones y se realizarán exámenes cortos, así como dos exámenes parciales y un examen final. La idea de esta metodología es desarrollar un programa completo que promueva la inquietud intelectual en los estudiantes y conduzca a la discusión y luego a la investigación.
EVALUACIÓN DE LA NOTA DE PROMOCIÓN:
Exposición en clase 

20 puntos

Primer examen


20 puntos

Segundo examen


20 puntos
Tercer examen 


20 puntos

Recensiones



20 puntos

                                                   -----------------    

Total




100 puntos

UNIDADES DEL CURSO:

El contenido del curso se dividirá en tres unidades:

1ª. Unidad: Las Teorías de los Valores
En esta unidad se estudiarán las teorías de los valores (objetivista, subjetivista y relacionalista) y se tratará de responder preguntas como: ¿existen los valores? y si es así: ¿Qué son los valores? además, lo más importante: ¿son cognoscibles los valores? y si así es, ¿Cuál es el método por el cual se accede a la inteligibilidad de los valores? De las respuestas a estas preguntas dependerá la respuesta a si existen los valores jurídicos y si los agentes jurídicos (jueces, abogados, etc.) pueden acceder inteligiblemente a ellos. 
2ª. Unidad: La relación entre Derecho y moral
Básicamente existen dos teorías acerca de la relación entre derecho y moral, la que afirma que tal relación existe y la que rechaza la existencia de tal relación. En esta unidad se tratará de responder a la pregunta sobre si existe una relación conceptual (necesaria, lógica) entre derecho y moral, o si solamente existe una relación empírica derivada de que las costumbres que adquieren fuerza obligatoria se transforman en leyes positivas con el tiempo.
3ª. Unidad: El concepto de justicia
¿Qué es la justicia? esa pregunta ha sido tratada de responder en toda la historia del Derecho, sin embargo, las respuestas han sido evasivas y metafóricas, lo que lleva a formular las preguntas: ¿es cognoscible la justicia?, ¿tiene la mente humana capacidad para acceder a la cognoscibilidad de la justicia?, ¿qué es la justicia absoluta? y, sobre todo, ¿es posible acuñar un concepto universal de justicia? En esta unidad se estudiarán las diversas teorías de la justicia y su crítica, para poder determinar si efectivamente la justicia no solo existe, sino que si es cognoscible o desechar tales concepciones por su carácter metafísico.
BIBLIOGRAFIA:

Recasens Siches, Luis. FILOSOFIA DEL DERECHO. Editorial Porrúa. México.

García Maynez, Eduardo. FILOSOFIA DEL DERECHO. Editorial Porrúa. México.

García Morente, Manuel. LECCIONES PRELIMINARES DE FILOSOFIA. Editorial Losada. Buenos Aires.
Guadarrama González, Alvaro. LA AXIOLOGÍA JURÍDICA. Editorial Porrúa. México. 2010.
Bueno Miguel. LA AXIOLOGÍA JURIDICA EN LUIS RECASENS SICHES. UNAM. México.

Hernandez Gil, Antonio. MARXISMO Y POSITIVISMO LOGICO, SUS DIMENSIONES JURIDICAS. Editorial Sucesores de Rivadeneyra, S.A. Madrid.

Kelsen, Hans. LA TEORIA PURA DEL DERECHO. Editora Nacional, S.A. México.

Kelsen, Hans. ¿QUE ES LA JUSTICIA? Editorial Fontamara. México. 2019.

MacIntyre, Alisdair. HISTORIA DE LA ÉTICA. Editorial Paidós. Barcelona. 2010.

Nakhnikian, George. EL DERECHO Y LAS TEORIAS ETICASCONTEMPORANEAS. Distribuciones Fontanamara, S.A. México.
Nino, Carlos Santiago. DERECHO, MORAL Y POLÍTICA. Editorial Ariel, S.A. Barcelona. 

Rolz Bennett, José. EL PROBLEMA DE LA SEGURIDAD EN LA ESTIMATIVA JURIDICA. Universidad Nacional de Guatemala. Guatemala. 1941.

Terán, Manuel. FILOSOFIA DEL DERECHO. Editorial Porrúa, S.A. México. 

Vilanova, José. ELEMENTOS DE FILOSOFIA DEL DERECHO. Editorial Abeledo Perrot. Buenos Aires.

Dworkin, Ronald. LOS DERECHO EN SERIO. Editorial Ariel, S.A. Barcelona.

Ortíz Rivas, Hernán A. LA ESPECULACIÓN IUSFILOSÓFICA EN LA GRECIA ANTIGUA: DESDE HOMERO HASTA PLATÓN. Editorial Temis. Colombia. 
Rodríguez Duplá, Leonardo. Etica. Biblioteca de Autores Cristianos. Madrid.
Vasquez, Rodolfo (Comp.) DERECHO Y MORAL. ENSAYOS SOBRE UN DEBATE CONTEMPORÁNEO. Editorial Gedisa. Barcelona.
Vásquez, Rodolfo. ENTRE LA LIBERTAD Y LA IGUALDAD. INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA DEL DERECHO. Editorial Trotta. Madrid. 2009.                                            

Finnis, John. LEY NATURAL Y DERECHOS NATURALES. Editorial Abeledo Perrot. Buenos Aires.
Betegón, Jerónimo y De Páramo, Juan Ramón. DERECHO Y MORAL, ENSAYOS ANALITICOS. Editorial Ariel Derecho. Barcelona.

Hume, David. INVESTIGACIÓN SOBRE LA MORAL. Editorial Losada. Buenos Aires.

Hart, H.L.A. EL CONCEPTO DE DERECHO. Editorial Abeledo Perrot. Buenos Aires.

Nino, Carlos Santiago. LA VALIDEZ DEL DERECHO. Editorial Astrea. Buenos Aires.

Raz, Joseph. LA ETICA EN EL AMBITO PÚBLICO. Editorial Gedisa. Barcelona.

Bobbio, Norberto. IGUALDAD Y LIBERTAD. Editorial Paidós. Barcelona.
Plazas Vega, Mauricio A. KANT: EL NEWTON DE LA MORAL Y DEL DERECHO. Editorial Temis. Colombia.

Kenny, Anthony. BREVE HISTORIA DE LA FILOSOFIA OCCIDENTAL. Editorial Paidós. Barcelona.

Bobbio, Norberto. IGUALDAD Y LIBERTAD. Ediciones Paidós, Barcelona.
6

