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PROGRAMA DEL CURSO
HISTORIA DE LAS IDEAS POLÍTICAS

El vocablo política deriva de la voz polis y, como ésta, fue usado en el griego clásico para designar a la ciudad-estado, la civitas, el recinto urbano, la comarca y también la reunión de los ciudadanos que conforman la ciudad. Por medio de sus numerosos significados actuales, la palabra política designa siempre un cierto sector de la realidad social. La política como realidad social, supone ante todo la existencia de seres humanos que conviven, convivencia humana, vida comunitaria, seres humanos relacionados, interactuantes. Sin seres humanos que conviven, no hay política. Aristóteles estaba en lo cierto al afirmar que el hombre era un zoon politikon –animal político- . El hombre sólo alcanza su plenitud  encuadrado en la realidad política, del mismo modo que esta última sólo cobra existencia como realidad humana. Sólo un dios o una bestia –sostenía Aristóteles- podía tener existencia fuera de esa realidad política. Pero tampoco existe la realidad política fuera del hombre.  Lo que tipifica la realidad política es el conjunto de relaciones humanas caracterizadas por las actividades de algunos de sus integrantes, destinadas a determinar el comportamiento de los demás y la consiguiente actividad de éstos. El ámbito político está determinado por las relaciones de mando entre los seres humanos o por conflictos entre grupos sociales por el dominio de los bienes colectivos. El ámbito de lo político está también formado por los hechos y fenómenos que tienen incidencia política, los cuales, presuponen una relación de mando y obediencia o un conjunto de intereses, o sea, hechos y fenómenos protagonizados por el poder, que constituye el objeto fundamental de la política.  En 1948, un grupo de expertos reunidos por la UNESCO, redactó un documento en el cual definen los campos fundamentales de la política: La teoría política, la historia de las ideas, la constitución, el gobierno central, el gobierno regional y local, la administración pública, las funciones económicas y sociales del gobierno, las instituciones políticas comparadas, los partidos políticos, los grupos y asociaciones, la participación del ciudadano en el gobierno y en la administración, la política internacional, la organización internacional, el derecho internacional.  Las ideas políticas han determinado con el paso del tiempo, las formas de organización política, es decir, a los diversos sistemas políticos que aparecen en la historia. Una de las primeras formas de organización política posteriores a las etapas primitivas la ciudad-estado del período clásico, fue la forma típica de organización de los Estados griegos, la polis; durante la edad media y el renacimiento, la ciudad-estado sobrevivió como forma política con muy leves modificaciones, esta fue la forma política adoptada por la ciudades italianas. Tan antiguos como la ciudad-estado fueron los imperios, que se formaron sobre la base de un pueblo dominante que tenía territorios extensos a los cuales agregaba por vía de conquista a los pueblos sometidos.  La historia de la edad media comienza con formaciones políticas rudimentarias que se van desarrollando hasta culminar en el estado nacional. Nominalmente el imperio cristiano prolongó su existencia hasta 1806, pero desde mediados del siglo XVI, concretamente desde la abdicación de Carlos V, la institución fue declinando, su sustituto en el mundo occidental fue el moderno Estado. Con la revolución francesa, el Estado adquiere una nueva dimensión, se inicia paulatinamente la transición del Estado dinástico al Estado democrático liberal moderno, en el cual la titularidad de la soberanía se traslada del monarca absoluto al pueblo.  La soberanía del poder reside en el pueblo, quien traslada o delega temporalmente esa potestad a sus representantes. El objeto del curso de Historia de las Ideas Políticas es enseñar al estudiante la evolución de las ideas que influenciaron la formación de las distintas organizaciones políticas en la historia, su contenido esencial, así como sus aciertos y sus fallos, y lo más importante, el análisis del porqué dichas ideas ha sido aceptadas o rechazadas por los seres humanos y cuáles son las ideas políticas contemporáneas que prevalecen en los actuales Estados modernos.
CONTENIDO DEL CURSO:
UNIDAD I
LAS IDEAS POLITICAS DE ORIENTE Y DE GRECIA:

1. India
2. Persia 
3. China
4. Los Hebreos
5. Grecia
6. Los presocráticos
7. Sócrates
8. Platón
9. Aristóteles
10. El Helenismo

UNIDAD II

ROMA Y EL CRISTIANISMO

1. El imperio romano
2. La res pública
3. Pensamiento político de Roma
4. El imperio bizantino
5. La república
6. La doctrina cristiana
7. La patrística
8. Germania
9. San Isidoro de Sevilla.

UNIDAD III

LA ÉPOCA MEDIEVAL

1. Iglesia y Estado
2. Glosadores y Canonistas
3. La patrísticia
4. La escolástica
5. Doctrinas políticas posteriores
6. El imperio español
7. El gobierno indiano
8. La Escuela Teológica
9. El barroco y la decandencia

UNIDAD IV

LA MODERNIDAD Y LAS IDEAS CONTEMPORÁNEAS

1. El origen del Estado Moderno
2. El renacimiento
3. Las reformas religiosas
4. La soberanía
5. El derecho divino
6. El absolutismo
7. La ilustración
8. La revolución
9. La contrarrevolución
10. El liberalismo
11. El socialismo
12. Anarquismo y sindicalismo
13. El nacionalismo 
14. El nacional-socialismo 
15. El facismo
16. La democracia liberal

METODOLOGIA DEL CURSO

La metodología será la discusión participativa, especialmente el debate no sólo entre profesor y alumnos, sino entre los mismos alumnos, con la intención  de cumplir con el proceso de enseñanza-aprendizaje y que el estudiante adquiera capacidad intelectual para debatir con fundamentos serios los tópicos que se discuten actualmente el ámbito de las ideas políticas y poder alcanzar el nivel académico de excelencia que se espera de un estudiante de nivel de postgrado. 

También se realizarán evaluaciones escritas, trabajos de investigación y se guardará una actitud exigente con la asistencia y con la puntualidad para que pueda cubrirse la abundancia de los materiales de referencia a utilizar.

INTEGRACIÓN DE LA NOTA DE PROMOCIÓN

1er examen parcial        20 puntos
2º. examen parcial         20 puntos
Examen final                   20 puntos
Exposición                       20 puntos
Entrega de recensión    20 puntos
 TOTAL                           100 PUNTOS


MATERIALES DE REFERENCIA: 

Agozino, Alberto C.. CIENCIA POLÍTICA Y SOCIOLOGÍA ELECTORAL. Editorial Universidad. Buenos Aires. 1997.

Bobbio, Norberto; Matteucci, Nicola & Pasquino, Giuanfranco. DICCIONARIO DE POLÍTICA, TOMOS I & II. Siglo Veintiuno Editores. Madrid. 1998.

Duverger, Maurice. INSTITUCIONES POLÍTICAS Y DERECHO CONSTITUCIONAL. Editorial Ariel. Barcelona. 1980

Dworkin, Ronald. LIBERALISMO, CONSTITUCIÓN Y DEMOCRACIA. Editorial La Isla de la Luna. Buenos Aires. 2003.

Hayek, Friedrich A., LOS FUNDAMENTOS DE LA LIBERTAD. Unión Editorial. Madrid. 1998.

Held, David. MODELOS DE DEMOCRACIA. Alianza Editorial. Madrid. 2012

Kenny, Anthony. BREVE HISTORIA DE LA FILOSOFIA OCCIDENTAL. Editorial Paidós. Barcelona.

Macridis, Roy C. & Hulliung, Mark L.  LAS IDEOLOGÍAS POLÍTICAS CONTEMPORÁNEAS. Alianza Editorial. Madrid. 1998.

Martinotti, Héctor Julio. BREVE HISTORIA DE LAS IDEAS POLÍTICAS. Editorial Claridad, S.A. Buenos Aires. 1988.

Mejía Quintana, Oscar. DERECHO, LEGITIMIDAD Y DEMOCRACIA DELIBERATIVA. Editorial Temis

Mejía Quintana, Oscar. TEORÍA POLÍTICA, DEMOCRACIA RADICAL Y FILOSOFÍA DEL DERECHO. Editorial Temis

Naranjo Mesa, Vladimiro. TEORÍA CONSTITUCIONAL E INSTITUCIONES POLÍTICAS. Editorial Temis. Colombia. 2010.

Russell, Bertrand. HISTORIA DE LA FILOSOFÍA OCCIDENTAL Tomos I y II. Editorial Austral. España. 2007.

Sabine, George, H. HISTORIA DE LA TEORÍA POLÍTICA. Fondo de Cultura Económica. México. 2009

Touchard, Jean. HISTORIA DE LAS IDEAS POLÍTICAS. Editorial Tecnos, S.A. . Madrid. 1988.
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