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JUSTIFICACIÓN:
En los estudios superiores de la Escuela de Postgrado se ha considerado el curso de Teoría General del Derecho, atendiéndolo desde la filosofía jurídica, pretendiendo conocer y analizar desde los diversos sistemas  la comprensión del Derecho, siendo crítico y reflexivo para estimular el debate que nos permita comprender  y replantear   los problemas que al momento presenta el Derecho frente a situaciones jurídicas  que nos reflexione donde se ubica el Derecho en la cotidianidad, atender las respuestas iusnaturalistas, positivistas, sociológicas entre otras. 
Siendo el Derecho un fenómeno social que se convierte en un medio para solucionar los conflictos entre las personas en una sociedad,  resaltando los valores del Derecho, para solucionar los problemas sociales, acercándonos a ver la realidad  fundamental  y con ello la convivencia humana y el orden social, observando los valores  y principios (libertad, igualdad, bien común, la paz, impulsando la vigencia de los derechos humanos),   En el presente curso se priorizará  la ciencia del  Derecho,  comprendida esta como la que  atiende los enunciados jurídicos, mientras que el Derecho atiende las normas jurídicas producidas por los órganos legitimados  y competentes para ello.

OBJETIVO:
Que doctorandos y doctorandas  cuenten con herramientas de analisis para desarrollar una crítica  del Derecho como una realidad normativa, considerando la investigación jurídica en la solución de problemas derivado de la interpretación y aplicación del Derecho.






CONTENIDO TEMATICO:

1. ASPECTOS GENERALES:
a. Que es el Derecho
b. Conocimiento, realidad y Derecho
2. AUTONOMÍA DE LA TEORÍA GENERAL DEL DERECHO
a. Estudio particular de las normas y su estudio sistemático
b. La unidad, coherencia y plenitud hermética del derecho positivo, extensión, complejidad y justificación del orden jurídico. Antinomias y lagunas. 
c. El Derecho positivo y la Sociedad: Legitimidad, la eficacia y Eficiencia del orden jurídico.  Estado y justicia social.

3. FINES Y VALORES DEL DERECHO:
a. Discusión sobre los fines del Derecho
b. Libertad, igualdad, justicia, bien común

SEGUNDA PARTE:
(Trabajos de Investigación – Ensayos-)
1. Origen del Derecho
2. Derecho y Moral



3. El Derecho y la Norma
4. Teoría del ordenamiento jurídico
5. El Neoconstitucionalismo 
6. Normas convencionales
7. El acto y el hecho jurídico
8. El Derecho Natural
9. La jurisprudencia
10. Las lagunas  legales
11. Pluralismo Jurídico

METODOLOGÍA
 La docente facilitara el traslado de los elementos conceptuales para que las y los doctorandos  tengan una participación activa en el dialogo /debate y conclusiones de cada uno de los temas tratados.
[bookmark: _GoBack]Las presentaciones de los ensayos podrán apoyarse con recursos audiovisuales y entregar  un documento escrito  y presentación por vía electrónica.
El curso sera de manera virtual, por lo que se requiere que los y las doctorandos mantengan  la cámara abierta, en el tiempo que se desarrolle el curso que tiene un horario de 17:50 a 19:05 horas los días jueves.

EVALUACIÓN:
Se realizaran comprobaciones de lectura mensuales durante el curso, el cual sera realizado  con cámara abierta y se les entregaran las preguntas en el momento de iniciar el curso  por whatsapp. 
El  ensayo deberá de ser elaborado conforme a los lineamientos que la catedra brinde y la fecha  en que dará inicio.  La cual tendrá una ponderación de 25 puntos.
Las comprobaciones de lectura, la asistencia y participación, la exposición del ensayo y la evaluación final  forman parte de la evaluación.
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