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OBJETIVO

El curso tiene como objetivo la aplicación del Derecho Registral a casos concretos, en la cual los estudiantes de la maestría en Derecho Notarial y Registral, aplicarán todos los conocimientos teóricos a la realidad en el análisis de casos prácticos. 
METODOLOGIA

La metodología a seguir incluye realización de exposiciones magistrales por parte del profesor y por los maestrantes, investigaciones, trabajos de grupo y elaboración de trabajo final o examen final. 
El desarrollo del curso se seguirá con el estudio de los textos de autores nacionales y extranjeros. El curso y la investigación se centra sobre el Registro Inmobiliario, estando conscientes de los otros Registros que funcionan en Guatemala, por lo tanto no se excluyen. 
CONTENIDO MINIMO
I. Documentos registrables
II. Forma de inscripción

III. El tracto sucesivo

IV. Las inscripciones y cancelaciones y demás operaciones

V. La prescripción

VI.  Registros especiales
VII. El bloqueo registral

VIII. Tercero Registral
IX.  Otros Registros públicos
X.  Las consultas electrónicas y su validez

XI.  Las certificaciones registrales
XII. Solicitudes más frecuentes al Registro inmobiliario
XIII. Estudio de casos prácticos del Registro de la Propiedad que han provocado suspensiones.

REQUISITOS PARA TRABAJO DE GRUPO Y TRABAJO INDIVIDUAL:
Para la elaboración de los trabajos individuales, de parejas o de grupo, en lo que sea aplicable, debe utilizarse la guía general para la presentación de trabajos académicos de la Universidad de San Carlos de Guatemala.

El trabajo se presentará en hojas de papel bond tamaño carta, 80 gramos, impresión en negro, arial 12 o times new roman 12, interlineado 1.5, con o sin sangría, numerado en la parte inferior de las hojas. Los títulos subrayados y con negrilla. Márgenes convencionales. 

Es obligatorio entregar una copia impresa al profesor, además de una electrónica para el profesor y una electrónica para cada uno de los alumnos. Para las exposiciones es indispensable que se utilice Power Point u otro método moderno, se debe hacer con disertación clara y fluida, dominio y conocimiento del tema, capacidad de análisis y síntesis, desenvolverse con propiedad, terminología apropiada.
EVALUACIONES

Será con la entrega de trabajos, laboratorios, presentaciones y exámenes.
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